选择题填空题及参考答案
纪念中学高三数学
1.有不同的语文书9本，不同的数学书7本，不同的英语书5本，从中选出不同学科的书2本，则不同的选法有                                                        （ A）

A．21种    B．315种   C．143种     D．153种

2.用1,2,3,4四个数可以组成必须含有重复数字的四位数                          (  B )

A．265个     B．232个     C．128个     D．24个

3.A,B,C,D,E  5人并排站成一排，如果B必须站在A的右边（可以不相邻），那么不同的排法种数有                                                                  （B）

A．24      B．60    C．90      D．120

4.圆上有八个等分点,以这些点为顶点的锐角三角形和钝角三角形共有               (C) 

A．16个     B．24个    C．32个     D．48个 

5.12名学生分别到三个不同的路口进行车流量的调查,若每个路口4人,则不同的分配方案有                                                                     (A)

A．
[image: image193.wmf] 
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6.一个杂技团有8名会表演魔术或口技的演员，其中5人会表演魔术，6人会表演口技，今从8名演员中选2人，一个表演口技，一个表演魔术，则共有选法种数是          （ A）

A．27种    B．30种    C． 28种     D．56种  

7.过三棱柱的6个顶点的任意2个顶点作直线共15条,其中异面直线共有           (D)

A．18对     B．24对   C．30对     D．36对 

8.
[image: image6.wmf]n
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的展开式中，第6项的系数最大，则不含x的项为                   ( A )
A．210            B．10            C．462             D．252 

9.已知盒子中散落着围棋子15粒，其中6粒黑子，9粒白子，从中任取2粒恰好是同色的概率是                                                                     （ A ）

A．
[image: image7.wmf]35
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B．
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C．
[image: image9.wmf]105

16

D．
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10.下列结果中，正确表示从52张扑克牌中任取5张，恰好4种花色全有的概率的个数是（ C）

①．
[image: image11.wmf]5
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A．1         B．2         C．3         D．4 

11.把红、蓝、黑、白4张牌随机的发给甲乙丙丁四个人，每人分的一张，事件“甲分得红牌”与事件“乙分得红牌”是                                                 （ C）

A．对立事件  B．不可能事件   C．互斥但不对立事件   D．以上答案都不对

12.盒子中有10个螺丝钉，其中3个坏的，现在随机地从盒子中取4个，那么0.3等于(  B)

A．恰有一只是坏的概率     B．恰有2只是坏的概率    

C．4只全是坏的概率       D．至多2只是坏的概率

13.在4次独立试验中，事件A出现的概率相同，若事件A至少发生1次的概率是
[image: image15.wmf]81

65

，那么事件A在一次试验中发生的概率是                                         （A）

A． 
[image: image16.wmf]3
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          B．
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          C．
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       D．
[image: image19.wmf]4
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14.甲乙两人下棋，每下三盘甲平均能赢2盘，某次甲乙两人下了5盘棋，则甲至少胜3盘的概率是                                                              （ A  ）

A．
[image: image20.wmf]81
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          B．
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      C．
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     D．
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15.由于电脑故障，使随机变量
[image: image24.wmf]x

的分布列丢失数据，如下表：

	
[image: image25.wmf]x


	1
	2
	3
	4
	5
	6

	P
	0.20
	0
	0.口5
	0.10
	0.1口
	0.20


其中“口”表示丢失的数据，那么丢失的数据是                             （ A）

A．3，5    B．2，5      C．4，0      D．0，5

16.若
[image: image26.wmf]x

～B(5,0.1)
[image: image27.wmf],那么P(
[image: image28.wmf]2

£

x

)等于                                        （D ）

A．0.072   B．0.008   C．0.918    D．0.991

17. 随机变量
[image: image29.wmf]x

的分布列为,且
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则
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的期望值是                       （ A）
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A．
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      B．4    C．-1     D．1

18.设
[image: image37.wmf]x

～B(n,p),  已知
[image: image38.wmf]4
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,
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=
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x

x

D

E

则n,p的值为                         （ A）

 A．n=12,p=0.25    B．n=12,p=0.75    C．=24 ,p=0.25    D．n=24 ,p=0.75

19.标准正态总体N(0.1),则P(-1<
[image: image39.wmf]x

<1)等于                                   （ A ）

A．2
[image: image40.wmf]F

(1)-1   B．2
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(1)+
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(-1)    C．
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(-2)- 
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(0)    D．
[image: image45.wmf]F

(2)- 
[image: image46.wmf]F

(1)
20.某企业对一项工程的完成有三个方案，甲、乙、丙每个方案的获利情况如下表所示：

	自然状况
	方案甲
	方案乙
	方案丙

	
	概率
	获利

(万元)
	概率
	获利

(万元)
	概率
	获利

(万元)

	巨大成功
	0.4
	6
	0.3
	7
	0.4
	6.5

	中等成功
	0.3
	2
	0.4
	2.5
	0.2
	4.5

	不成功
	0.3
	-4
	0.3
	-5
	0.4
	-4.5


问企业应选择哪种方案？E
[image: image47.wmf]x

甲>E
[image: image48.wmf]x

乙>E
[image: image49.wmf]x

丙
21.设随机变量
[image: image50.wmf]x

服从二项分布B（6，
[image: image51.wmf]2

1

），则P（
[image: image52.wmf]x

=3）=          （A）

（A）
[image: image53.wmf]16
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  （B）
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   （C）
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   （D）
[image: image56.wmf]8

3


22.从签盒中有编号为1、2、3、4、5、6的六支签中，任意取3支，设
[image: image57.wmf]x

为这3支签的号码之中最大的一个。则
[image: image58.wmf]x

的的数学期望为                     （B）

（A）5（B）5.25（C）5.8（D）4.6

23.在简单随机抽样中，某一个个体被抽到的可能性是                 （C）

（A） 与第几次抽样有关，第一次抽的可能性最大。

（B） 与第几次抽样有关，第一次抽的可能性最小。

（C） 与第几次抽样无关，每次抽到的可能性相等。

（D） 与第几次抽样无关，与抽取几个样本有关。

24.为了抽查某城市汽车尾气排放执行标准情况，在该城市的主干道上采取抽取车牌末位数字为5 的汽车检查，这种抽样方法称为                      （C）

（A）简单随机抽样     （B）随机数表法

（C）系统抽样法       （D）分层抽样法

25.设15000件产品中有1000件废品，从中抽取150件进行检查，查得废品的数学期望为                                                      （B）

（A）20    （B）10   （C）5    （D）15

26.某一计算机网络，有几个终端，每个终端在一天中使用的概率p，则这个网络中一天平均使用的终端个数为                                     （B）

（A）np(1-p) （B）np   （C）n   （D）p(1- p)

27.下列说法正确的是：                                        （D）

（A） 甲乙两个班期末考试数学平均成绩相同，这表明这两个班数学学习情况一样

（B） 期末考试数学成绩的方差甲班比乙班的小，这表明甲班的数学学习情况比乙班好

（C） 期末考试数学平均成绩甲、乙两班相同，方差甲班比乙班大，则数学学习情况甲班比乙班好

（D） 期末考试数学平均成绩甲、乙两班相同，方差甲班比乙班小，则数学学习情况甲班比乙班好

28.某人有资金10万元，准备用于投资经营甲，乙两种商品，根据统计资料：

    经营甲                     经营乙

	获利（万元）
	2
	3
	-1

	概率
	0.4
	0.3
	0.3

	获利（万元）
	1
	4
	-2

	概率
	0.6
	0.2
	0.2


那么，他应该选择经营   甲  种商品。

29.甲、乙两学生连续五次数学测验成绩如下，甲：80、75、80、90、70；乙：70、70、75、80、65。则可以认为  乙 的数学成绩比较稳定。

30.已知连续型随机变量
[image: image59.wmf]x

的概率密度函数为：
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[image: image62.wmf]³

0，
求常数k的值，并计算概率p（1.5<ζ<2.5）。k=-
[image: image63.wmf]2

1

, p（1.5<
[image: image64.wmf]x

<2.5）=0.0625
                 解  答  题
1．（本小题满分12分）某次有奖竞猜活动中，主持人准备了A、B两个相互独立的问题， 并且宣布：观众答对问题A可获奖金a元，答对问题B可获奖金2a元；先答哪个题由观众自由选择；只有第1个问题答对，才能再答第2个问题，否则中止答题。若你被选为幸运观众，且假设你答对问题A、B的概率分别为
[image: image65.wmf]2

1

、
[image: image66.wmf]3

1

。你觉得应先回答哪个问题才能使你获得奖金的期望较大？说明理由。

解答．（本小题满分12分）

解：设甲先答A、B所获奖金分别为
[image: image67.wmf]h

x

、

元，则有  ------------------------2分
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[image: image70.wmf]6

5

6

1

3

6

1

2

3

2

0

;

6

5

6

1

3

3

1

2

1

0

a

a

a

E

a

a

a

E

=

×

+

×

+

×

=

=

×

+

×

+

×

=

\

h

x

  -----------10分

由于两种答序获奖金的期望相等，故先答哪个都一样。  -----------------------------12分

2.一名维修工需维护三台机器，在一个月内，甲、乙、丙三台机器需维护的概率分别是0.8、0.7、0.75，在一个月中，求：

（1）没有一台机器需要维护的概率；（2）至少有一台机器不需要维护的概率。

解：设A、B、C分别表示甲、乙、丙机器需维护的事件

可知A、B、C相互独立，P(A)=0.8 ，P(B)=0.7 ，P(C)=0.75
[image: image71.png](a1)P(ABCT:

- P(4°B-C) =1- P(A)P(B)P(C) =1-08x0.7x075=058




故没有一台机器需要维护的概率是0.015，

至少有一台机器不需要维护的概率是0.58.
3.在2004年雅典奥运会中，中国女排与俄罗斯女排以“五局三胜”制进行决赛，根据以往战况，中国女排在每一局赢的概率为
[image: image72.wmf]3

5

， 已知比赛中，俄罗斯女排先胜了第一局，求：

(1) 中国女排在这种情况下取胜的概率；

(2) 设比赛局数为ξ，求ξ的分布列及Eξ.（均用分数作答）
解：(1)中国女排取胜的情况有两种，第一种是中国女排连胜三局，第二种是在第2局到第4局，
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中国女排赢了两局，第5局中国女排赢，

∴中国女排取胜的概率为
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4.甲，乙两射击运动员进行射击比赛，射击相同的次数，已知两运动员射击的环数
[image: image76.wmf]x

稳定在7，8，9，10环。他们的这次成绩画成频率直方分布图如下：

       击中频率                          击中频率
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7   8   9   10  击中环数          7   8   9   10  击中环数

甲                                     乙

（1）根据这次比赛的成绩频率直方分布图推断乙击中8环的概率
[image: image77.wmf](
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，  以及求甲，乙同时击中9环以上（包括9环）的概率；

（2）根据这次比赛的成绩估计甲，乙谁的水平更高（即平均每次射击的环数谁大）.

解（1）由图可知
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同理
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因为
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所以甲，乙同时击中9环以上（包括9环）的概率

P=
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(2) 因为
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  所以估计甲的水平更高.                                12分

例5．一道数学竞赛题，甲生解出它的概率为1/2，乙生解出它的概率为1/3，丙生解出它的概率为1/4。由甲、乙、丙三人独立解答此题只有一人解出的概率为

         解：甲解出乙、丙没有解出的概率为：
[image: image94.wmf]4
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             乙解出甲、丙没有解出的概率为：
[image: image95.wmf]8
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丙解出甲、乙没有解出的概率为：
[image: image96.wmf]12
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     故独立解答此题只有一人解出的概率为：
[image: image97.wmf]12
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例6.对某种新品电子元件进行寿命终极度实验，情况如下：

	寿命（h）
	100-200
	200-300
	300-400
	400-500
	500-600

	个数
	20
	30
	80
	40
	30


（1） 列出频率分布表，画出频率分布直方图。
（2） 估计合格品（寿命在100-400h者）的概率和优质品（寿命在400h以上者）的概率。

（3） 估计总体的数学期望值和方差。
解：（1）频率分布表

	寿命（h）
	频数
	频率
	累积频率

	100-200
	20
	0.10
	0.10

	200-300
	30
	0.15
	0.25

	300-400
	80
	0.40
	0.65

	400-500
	40
	0.20
	0.85

	500-600
	30
	0.15
	1.0

	合计
	200
	1
	


频率直方图                                  累积频率分布图
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(2)寿命在100-400h的合格品的概率约为0.65;

寿命在400h以上者的优质品的概率约为0.35。

(3)估计总体的数学期望值=
[image: image99.wmf]200
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7.（本小题满分12分）甲、乙两人进行乒乓球比赛，在每一局比赛中，甲获胜的概率为P．

（Ⅰ）如果甲、乙两人共比赛4局，甲恰好负2局的概率不大于其恰好胜3局的概率，试求P

      的取值范围；

（Ⅱ）如果P=
[image: image113.wmf]1

3

，当采用3局2胜制的比赛规则时，求甲获胜的概率.

解答：设每一局比赛中甲获胜为事件A，则P(A)＝P，0≤P≤1． 

(Ⅰ)在n局比赛中甲胜k局，相当于事件A独立重复试验n次发生k次．

由题意，
[image: image114.wmf]22233
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[image: image116.wmf]3
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或

为所求.

(Ⅱ)设“比赛2局，甲全胜”为事件A，“比赛3局，前2局中甲胜1局，第3局甲胜”为事件B，则“采用3局2胜制比赛规则，甲获胜”为事件A+B,

故P(A+B)=P(A)+P(B)=
[image: image117.wmf]221
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 为所求.

（一）等可能性事件问题

例1：在袋里装有30个小球，其中彩球有：
[image: image118.wmf]n

个红色、5个蓝色、10个黄色、其余为白色。求：

（1）如果已经从中取定了5个黄球和3个篮球，并将他们编上不同的号码后排成一排，那么使蓝色小球互不相邻的排法有多少种？

（2）如果从袋里取出3个相同颜色彩球（无白色）的概率是
[image: image119.wmf]406

3

，且
[image: image120.wmf]2
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n

，计算红球有几个？

（3）根据（2）得结论，计算从袋中任取3个小球，至少有一个是红球的概率？

解：（1）将5个黄球排成一排共有
[image: image121.wmf]5

5

A

种排法，将3个篮球放在5个黄球所形成的6个空上，有
[image: image122.wmf]3
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种放法，
[image: image123.wmf]\

所求的排法为
[image: image124.wmf]14400
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（2）取3个球的种数为
[image: image125.wmf]4060
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。设“3个球全为红色”为事件A，“3个球全为蓝色”为事件B，“3个球全为蓝色”为事件C，则
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，即
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，故取红球的个数
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（3）记“3个红球中至少有一个是红球”为事件D，则
[image: image134.wmf]D

为“3个球中没有红球”。
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例2：A、B两点之间有6条网线并联，他们能通过的信息量分别为1，1，2，2，3，3。先从中任取三条网线，设可通过的信息量为
[image: image137.wmf]x

，当可通过的信息量
[image: image138.wmf]6

³

x

时，则保证信息畅通。

（1）求线路信息畅通的概率；（2）求线路可通过信息量的数学期望。

分析：解答本题首先要明确可通过的信息量
[image: image139.wmf]x

是一个随机变量，它的可能取值为4、5、6、7、8；保证信息畅通的条件是
[image: image140.wmf]6
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x

，而信息量取值为6、7、8这三件事是互斥的。其次要求学生能正确运用互斥事件的概率加法公式和离散型随机变量的期望定义解答本题。

解：（1）
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[image: image145.wmf]\

信息畅通的概率为
[image: image146.wmf]10
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。

（2）又
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[image: image150.wmf]\

可通过信息量的数学期望为6。

（二）相互独立事件问题

例3：甲、乙两人同时各射击一枪，击落一敌机，上级决定奖励a万元，按谁击落奖金归谁，若同时击落各一半原则分配奖金，甲、乙各得多少较合理。（已知甲的命中率为
[image: image151.wmf]4

3

，乙的命中率为
[image: image152.wmf]5

4

）

解：敌机被击落有以下三种可能：

（1）甲单独击落；（2）乙单独击落；（3）甲、乙共同击落

甲单独击落的概率为
[image: image153.wmf]19
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乙单独击落的概率为
[image: image154.wmf]19
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甲、乙共同击落的概率为
[image: image155.wmf]19
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因此甲得到奖金数应为
[image: image156.wmf]a
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乙得到奖金数应为
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所以甲、乙二人奖金数之比为9：10时较合理。

例4：某先生居住在城镇的A处，准备开车到单位B处上班。若该地各路段发生堵车事件都是独立的，且在同一路段发生堵车事件最多只有一次，发生堵车事件的概率，如图(例如：A
[image: image158.wmf]®

C
[image: image159.wmf]®

D算两个路段：路段AC发生堵车事件概率为
[image: image160.wmf]10

1

，路段CD发生堵车事件概率为
[image: image161.wmf]15
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（1）请你为其选择一条由A到B的路线，使得途中发生堵车事件的概率最小；

（2）若计
[image: image163.wmf]B

F

C

A

®
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®

中遇到堵车次数为随机变量
[image: image164.wmf]x

，求
[image: image165.wmf]x

E

。

解：（1）记路段MN发生堵车事件为MN

因为各路段发生堵车事件都是相互独立的，且在同一路段发生堵车事件最多只有一次，所以
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中遇到堵车的概率
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同理：线路
[image: image170.wmf]B
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中遇到堵车概率
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线路
[image: image173.wmf]B
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中遇到堵车概率
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显然要使得由A到B的路线途中发生堵车事件的概率最小，只可能在以上三条路线中选择。因此选择路线
[image: image176.wmf]B
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。

（2）路线
[image: image177.wmf]B
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中遇到堵车次数
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（三）独立重复试验问题

例5：某机构有一个5人组成的顾问小组，若每个顾问贡献正确意见的百分比为0.7，现在该机构对某事可行与否个别征求各位顾问意见，并按多数人的意见作出决策，求作出正确决策的概率。（结果保留两位有效数字）

解：每位顾客贡献正确意见的概率为P=0.7，作出正确决策的概率为
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评述：作出正确决策指至少3人作出正确决策，是独立重复试验问题与互斥事件的概率问题的综合题型。
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